

更靓更安全! 丰州9.3公里主干道改造完工

本报讯(记者 赖香珠 通讯员 陈肖雄 王晶)近日,南安市省道215线道路整治提升工程(丰州段)基本完工。这条贯穿丰州镇9.3公里的主干道,通过绿化景观优化、交通设施完善等系统性改造,不仅刷新了道路“颜值”,更织密了安全防护网,让沿线群众出行更安心、更舒心。

26日,记者驱车来到省道215线丰州段,只见平整的路面标线清晰醒目,红绿灯路口车辆有序通行,工人

们正忙着栽种绿植,为道路再添新绿。一路前行发现,沿线增设了警示柱、减速带、防撞护栏、爆闪灯等交通安全设施。

在改造之前,这是一条安全隐患颇多的道路。“这条道路来往车辆多、车速快,两侧村民聚居。沿线设置红绿灯和掉头路口少,村民横穿、逆行现象屡见不鲜,交通事故频发,存在极大安全隐患。”丰州镇道安办主任傅德福介绍,为解决沿线交通安全隐患系列

问题,南安市省道215线道路整治提升工程(丰州段)于今年年初正式启动。

据了解,此次道路改造总长约9.3公里,项目内容主要包含沿线路侧空间及绿化空间改造、新建人行道、车行道改造修复、增设道路交通安全设施、积水点整治、新建停车区、公交亭等。

“以前过马路得绕远路,或者从缺口处硬闯,看着来往车辆心里直发慌。现在有了红绿灯和护栏,心里踏实多了!”旭山村村民庄阿姨笑着说。

傅德福介绍,此次沿线新增两个红绿灯,提升改造两个红绿灯,并增加了掉头路口。改造后,道路逆行、穿行现象大幅减少,群众出行安全系数显著提升。“目前,整治提升工程已基本完工,最近我们还邀请了专业人士调试红绿灯,确保红绿灯设置时间科学合理,进一步提升道路通行效率。”他表示,下一步,丰州镇将加快推进剩余绿化与配套设施建设,让这条民生路真正惠及群众。

海峡两岸红十字应急救援(泉州)基地在南安揭牌

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 周培煌)26日,海峡两岸红十字应急救援(泉州)基地揭牌仪式在南安举行。南安市副市长、市红十字会会长邱雪亮参加。

据了解,该基地依托拥有170多名专业救援队员的中国红十字(福建)水上救援队和该队所附属的训练基地建立,是集救援、训练、仓储于一体的省级区域应急救援中心,将为两岸红十字组织开展应急救援协作提供实体平台,对于服务海峡两岸人道交流、推进携手应对灾害风险、共同守护两岸同胞生命安全和推动两岸人道救援高效协作具有重要意义。

该基地将由省、市、县三级共同建设、分期推进,建成后以防汛防台应急救援训练科目为特色,兼容消防训练和消防安全员培训认证,拓展“全灾种、大应急”的救援能力,未来可满足“200人常驻、500人轮训”的使用需求。全省各级红十字应急救援队都可依托该基地开展常态化应急救援技能培训与实战演练。同时,该基地也将作为海峡两岸人文交流平台,促进两岸红十字组织在应急救援理念与技术交流、应急救援队伍建设、专业技能实训提升等方面开展交流合作。

泉州市青少年攀岩邀请赛在南安九都开赛

本报讯(记者 黄俊涛 通讯员 傅云龙)27日上午,南安市户外运动嘉年华系列活动之“巅峰少年·攀梦泉州”泉州市青少年攀岩邀请赛在九都镇热血开赛,来自泉州地区27所中小学校的107名“岩壁小将”参加比赛。

记者抵达时,只见赛场人头攒动,身着各色校服的少年们正系紧安全带,在热身区反复练习抓握、蹬踏动作;场边家长举着手机,镜头追随着孩子的身影,眼中满是期待与紧张。

“目前,泉州已有超过15所学校建成标准化攀岩墙,越来越多学校将攀岩纳入校运会项目。”天空骑士攀岩基地负责人林家春向记者介绍,赛事自筹备之初便得到全市中小学积极响应。

“攀岩不是蛮干,每一步都要思考。”来自南安一中高三年级的选手陈涌霖,从高一便开始接触攀岩。这项运动让他学会在压力下保持冷静。

据悉,本次赛事以“公平竞技、全面成长”为核心,六大组别覆盖全学段,从小学一年级到高中三年级,男女生分组竞技,确保不同水平选手同台比拼。除个人奖项外,赛事特设8个“优秀团队奖”与8名“优秀指导教师奖”。

省新举行檀溪步道健康跑活动

本报讯(记者 赖香珠 通讯员 陈榕)28日,南安市省新镇“庆元旦·迎新年”檀溪步道健康跑活动在檀林村檀溪文化广场热力启幕。上百名跑步爱好者齐聚于此,用脚步丈量生态河道之美,以昂扬姿态迎接新年到来。

当天,记者来到现场看到,随着音乐的律动,身穿统一橙色服装的参与者们有序列队,跟随教练认真开展热身运动。

“现在,我宣布‘畅跑檀溪畔 活力健康行’檀溪健康跑活动正式开跑!”随着省新镇党委副书记、镇长柯奕坤的发声响起,上百名参与者紧随其后,沿着碧波荡漾的檀溪步道,一路向前、激情开跑。沿途草木葱茏,风景如画,大家在奔跑中饱览生态美景,成为檀溪畔一道流动的风景。

“这次我们跑团共有80多人报名,能在这么美的步道上参加健康跑,用跑步感受檀溪之美,大家都很开心!”南安长跑协会省新跑团成员黄金树表示,此次活动不仅为跑友们搭建了交流互动的平台,更让大家在奔跑中切身感受家乡的生态变迁,意义非凡。

除了专业跑团的踊跃参与,现场还有不少本地群众拖家带口前来体验。“小朋友周末总是宅家看电视,户外运动特别少。看到有这个活动后,我果断决定带娃一起来运动。”村民郑秋芳笑着告诉记者,作为省新人,她亲眼见证檀溪河道清了,环境美了,家门口终于有了休闲锻炼的好去处。

“本次健康跑全程5公里,跑道沿着檀溪蜿蜒展开,串联起檀林村与省东村,将溪岸最美的生态风光与整治成效,都融入了这场活力满满的奔跑中。”檀林村党支部书记黄开明向记者介绍。

眉山林业站开展防火知识进校园活动

本报讯(通讯员 石倩雯 记者 赖香珠)近日,南安市眉山乡林业站组织工作人员走进辖区小学,开展了一场生动有趣的森林防火知识进校园主题宣传活动。

活动中,林业站工作人员化身“科普老师”,结合小学生的认知特点,通过播放趣味动画短片、展示生动图片、讲解真实案例等方式,用通俗易懂的语言向同学们介绍了森林火灾的巨大危害、常见引发原因以及预防森林火灾的重要性。

关注民生事 有事好协商

委员建言解民忧 道路改造焕新颜

本报讯(记者 王丽清 通讯员 郑佳铭)“以前这条路才2米宽,小车都开不进来。如今整条路修得又宽又好,车也能开进来了。之前外出租房的邻居们也陆续搬回来了。”站在完成拓宽改造的凤美路上,南安市溪美街道崎峰社区居民郑建华欣喜道。

全长700米的凤美路,是崎峰社区历史最悠久,也曾是最繁华的一条村路。它串联起社区的核心居住区与集市街区,见证了几代人的烟火日常。对于沿途的群众来说,这不仅是日常出行的必经之路,更是维系生产生活的“民生路”。随着社会经济不断发展,社区居民的生活水平不断提升,机动车的保有量也随之大幅增加,仅2米宽的凤美路渐渐“力不从心”,车辆通行变得十分困难,给村民日常出行和生产生活带来了极大不便,甚至有居民因出行不便选择搬离老宅、外出租房。这条曾经的“民生路”,慢慢变成了群众心中迫切盼着改善的“堵心路”。

群众的期盼,就是政协委员履职的“指南针”。经过前期的深入调研,溪美街道政协委员联络组将“助力凤美路拓宽改造”确定为“关注民生事 有事好协商”活动的主题,一场为民解困的协商行动就此展开。

“部分路段破损严重,这些‘搓板路’‘积水路’得抓紧修。建议项目分阶段推进施工,科学安排工期,尽量减少对居民生活的影响。”“硬件改造是基础,后期管护更重要。可以在修缮后让社区、环卫和居民共同参与,制定管护机制,避免道路‘重修轻管’”……协商座谈会上,政协委员们结合自身工作实际,围绕活动主题踊跃发言,纷纷提出针对性意见和建议。

在充分吸纳政协委员关于凤美路拓宽改造的意见建议后,各方迅速行动,沿线居民更是大力支持,无偿拆除自家院墙、自愿让出房前空地,为道路改造“腾空间、献土地”。经过连日紧张施工,凤美路拓宽改造工程全面完工。“这条路修完后,社区的水泥路就四通八达了,小车基本上能开到每家每户。”崎峰社区党委书记郑加转说。

溪美街道政协委员联络组表示,接下来,将持续跟进凤美路后续管护,让这条焕新的“民生路”不仅“修得好”,更能“管得好、用得久”,真正成为串联起居民幸福生活的“康庄路”。

洪仕进:躬身履职听民声 笃行实干显担当



■本报记者 朱晓西 洪丽燕 文/图

他是来自南安东田的教育工作者,也是群众信赖的“代言人”。自当选泉州市人大代表以来,洪仕进始终秉持“人民选我当代表,我当代表为人民”的初心,行走在乡镇村落,倾听于田间地头,将百姓的身边事化为一份份扎实的建议,用脚步丈量民情,用行动诠释担当。

扎根基层察实情 精准建言促发展

“代表履职,不能坐在办公室里想问题,必须走到群众中间去。”作为土生土长的东田人,又长期任职东田中学的教务主任,洪仕进在教学之余亦积极走访企业、深入家庭,了解社情民意。

在与各行各业人士的交流中,他敏锐地察觉到乡镇发展的短板。尤其是在多次家访中,他发现不少学生父母远赴外地务工,留守儿童现象普遍。“如果父母能在家门口就业,孩子是不是就能少些留守,多些陪伴?”这个朴素的想法,与他关注到的本地产业问题交织在一起。

“东田镇虽有知名企业,但中小企业抗风险能力弱,一旦订单波动,职工收入便会受影响,连带整个家庭也陷入困境。”经过反复调研,洪仕进在泉州市第十七届人大一次会议上提交了《关于在南安市东田镇规划工业园区,改善交通现状,建设休闲公园的建议》。他认为,集中规划工业园区,不仅能吸引更多企业入驻,促进产业集聚,还能在当地形成稳定的就业池,让劳动者“离土不离乡”,既保障收入,也守护家庭。

该建议提出后很快得到相关部门的重视与回应。2024年,福建南安应急消防产业园被列入省预备重点项目,选址东田镇。该项目将建设集生产制造、开发设计、研发实验、行政办公、住宿生活为一体的高端智慧消防产业园,有望成为辐射周边的应急产业高地。看着建议即将变成现实,洪仕进满怀期待:“这不仅是一个产业园,更是许多家庭的希望所在。”

交通发展是洪仕进关注的又一领域。聚焦上下学、上下班高峰期的交通拥堵问题,他积极发挥人大代表的力量,助力推进东田镇主干道改造提升,实现“白改黑”。为加强乡镇与区

域交通枢纽的连接,他还提出《关于建设罗东镇往泉州动车站方向快速通道的建议》,助力畅通发展“主动脉”。

心系民生与文化 推动乡村新发展

履职路上,洪仕进的视角始终向着民生细微处和文化根脉深处延伸。他发现,随着生活水平提高,乡村群众对休闲健身空间的需求日益增长,但现有公园多集中于城市,村民想散步跑步,往往只能在车来车往的公路上,既不安全,也不舒适。

就此,他提出《关于在乡村因地制宜,建设休闲公园的建议》,倡导规划建设湿地公园、休闲栈道,融入娱乐设施、健身器材、文化展示等内容,让公园成为焕发乡村文明新气象的公共空间。如今,东田镇道路旁的河岸步道、古风路灯下悬挂的圆柱匾等正点缀着全新的乡村画卷。

作为一名教育工作者,洪仕进对文化传承有着更深的情怀与自觉。位于东田镇的南坑窑址是全国重点文物保护单位、宋元时期泉州陶瓷出口最大的生产基地之一,目前窑址及周边已发现宋元时期窑址33处,占泉州全市已发现的146处宋元时期古窑址的1/5。

午餐半折起! 露江村长者食堂正式开张



老人们品尝着热气腾腾的佳肴。

■本报记者 赖香珠 黄奕群 通讯员 李燕婷 文/图

“来喽,刚出锅的卤面、猪脚炖萝卜,趁热吃!”27日中午,伴随着食堂工作人员热情的招呼声,南安市柳城街道露江村长者食堂正式开门迎客。饭菜飘香间,老人们围坐一桌,一边品尝热气腾腾的佳肴,一边唠着家常,现场满是欢声笑语。

多方助力 长者食堂正式开张

“今天准备了8道菜,有软烂的焖羊肉,有鱼有虾,还有本土特色的炒芋圆呢!”掌勺师傅一边炒菜一边热情介绍。

当天,记者来到现场看到,厨师们正在后厨忙碌;宽敞明亮的长者食堂里,老人们正品尝着一道道可口的美食,脸上满是满足的笑容。“3个小孩都在外工作,家里就我和老太婆,得买菜、做饭、洗碗,既耗时又费力,营养也得不到保障。”村民吴世波笑着说,现在食堂就在家门口,不仅花钱少,还能和老邻居聊天,太方便了!

“我们村60岁以上老人有近

1200人,不少老人独自生活,做饭不便,还难以保证营养。”露江村党委书记赵世签道出了建设长者食堂的初衷。

为完善“党建+”邻里中心的老有所养服务功能,今年年初,在上级部门支持下,露江村长者食堂启动建设。“消息一出,乡村贤达们纷纷响应,露水头自然村贤达赵世根不仅捐资3万元,还捐赠4台空调和“敬老宴”相关物资。”赵世签介绍。

今年10月,这座占地面积230平方米的长者食堂完成建设,为全村老人搭建起了一个集就餐、交流于一体的暖心平台。

“公益+市场” 破解运营难题

长者食堂如何持久飘香?露江村创新探索“公益+市场”的可持续运营路径,给出了破解难题的答案。

“食堂通过引进外部餐饮运营模式,将优惠房租直接转化为老年餐补,70周岁以上长者午餐享半折优惠,60周岁以上长者享7折优惠。”赵世签介绍,为避免单纯依赖补贴的“输血式”发

展,食堂还在提供老年优惠套餐的基础上,同步推出小炒、快餐等多样化餐品,满足村民日常用餐需求;同时承接村内红白喜事、朋友聚餐等宴席服务,以市场化运营增强“造血”能力,反哺老年助餐服务的公益属性。

他表示,这种“以商促公”的模式,既有效降低了食堂运营成本,又让便民覆盖更多人群,实现了社会效益与运营可持续的双赢。

事实上,长者食堂只是露江村完善养老服务体系的一环。近年来,露江村始终聚焦老年群体需求,不仅打造了日间照料室、气排球室、南音室、棋牌室等多个功能空间,还在全村布局5个老年活动中心,全方位丰富老年人的精神文化生活。

值得一提的是,食堂开张当天,露江村还同步举办了长者集体生日会。工作人员为老人们送上面条、鸡蛋等慰问品。

这顿暖心饭、这场集体生日会,不仅解决了老人的就餐难题,更传递了村委会的温暖与关怀,让尊老爱老的传统美德在浓浓烟火气中代代相传。